



2014年7月24日 星期四

迎战“威马逊” 灾后重建

责任编辑：陈慧

海南，奋起！

面对41年一遇的灾害，面对满目疮痍的家园，此刻，我们想说，海南，挺住；海南，奋起！

“威马逊”过后，留在灾区土地上的是累累的伤痕：房屋倒塌、瓜果绝收、道路中断、停水停电……人民群众的生产生活面临着巨大的困难。

风雨就是动员，灾情就是命令。狂风中，党员的身影无处不在；暴雨中，绿色的军装相伴群众；黑夜中，志愿者们用默默的守护传递着温情。天灾无情，人间有爱。在社会各界的共同努力下，海南以最短的时间，使灾区群众初步得到安置，城市供电、供水、通信、交通正在逐步恢复，环境清理和防疫工作正紧锣密鼓展开。全省上下众志成城、同舟共济，让我们的抗风救灾工作初见成效。然而，在这场抗风救灾的“大考”面前，这些成效只是初步的。

此刻，还有大量破损的房屋需要重建，损坏的道路需要修复，倒下的树木需要扶起，停顿的生产需要恢复，受伤的心灵需要慰藉。就连省会海口也有不少地方水、电未通。这一切的一切，都在告诉我们，灾情依然十分严重，抗灾任务依然十分艰巨。我们必须进一步全面动员，迅速行动。这是海南每一位党员干部必赴的一场“赶考”，也是每一个岛民应有的一份担当。

当前，救灾复产的工作紧迫繁重，第一位的任务就是以人为本，把受灾群众安置好，保证基本物资的供给，确保他们有饭吃、有水喝、有衣穿、有地方住、有病能及时医治。

让失去安身之所的群众住下很要紧，各级党委、政府和社会各界要加快灾区的家园重建，让大家从灾难的伤痛中尽快走出来。

通水通电通路很要紧，各级部门要全盘考虑，精心组织，有序调度，尽快把各项基础设施恢复到正常状态。

灾后农业生产很要紧，各级党委、政府要站在完成全年经济发展目标的高度，把农林牧渔业生产的恢复，切实抓紧抓好，抓出成效。

灾后防疫很要紧，卫生部门要采取得力措施，组织医疗防疫队伍，帮助受灾群众防病治病，确保灾区人民群众的健康。

此次抗灾救灾是对党组织战斗力、党员干部素质作风的一次检验。要向在救灾工作中殉职的郭起森、林维勇同志学习，冲锋到一线去，冲锋到老百姓最需要的地方去。

此次抗灾救灾也是凝聚和释放社会正能量的一个契机。一方有难、八方支援，邻里相帮、患难相恤，是中华民族的传统美德，更是社会主义制度优越性的生动写照。这是守望相助的时刻，让我们尽己所能，与受灾群众心心相连，手手相扣，汇成爱的力量，去战胜面前的一切艰难险阻。

灾情不能让我们低头，只能让我们更加团结；困难不能让我们屈服，只能让我们更加勇敢！我们坚信，有省委省政府的坚强领导，有海南干部群众的奋力拼搏，有全省人民的和衷共济，明天的海南，一定会更加美丽！

海南，挺住；海南，奋起！

（摘自《海南日报》社评）

别让灾后疫情“二次伤害”

“威马逊”离去，却给我们留下一大堆麻烦。除了直接的破坏，还留下了容易发生疫情的环境。所以，在进行灾后重建时，对防疫工作不能掉以轻心。

有报道说，台风过后，海口一些街道留下了卫生死角，一些死禽畜乱丢乱放。这种情况亟需引起警惕和重视，因为这样会造成对生活环境、饮水、食物的污染，容易传播霍乱、痢疾、伤寒等肠道传染病，造成二次伤害。为此，政府相关部门要采取针对

性措施，及时排解这些“险情”。各级疾控机构、卫生部门应主动作为，引导、指导灾民开展环境清理和防疫工作，尽最大努力防范灾后疫情。

与此同时，广大市民也需对防疫真正重视起来，积极参与防疫，自己动手消灭“疫患”。比如，可以积极配合防疫人员对禽畜进行处理，也可以主动参与清理废墟积水，做好防蚊灭蚊，等等。只有人人动手，才能免遭疫病的二次伤害。

（摘自《海南日报》）

爱的洪流让灾区不孤单

昨天，几场特殊的捐款活动在海口举行，省领导、省直机关干部职工纷纷带头向灾区捐款。在特殊时期，这几场捐款活动具有鲜明的示范带动作用，也同时在向全省发出号召：在困难面前，需要我们伸出援手，需要我们守望相助，需要我们和灾区群众的心紧紧连在一起。

一方有难，八方支援。灾情发生后，中国红十字总会第一时间启动应急机制，向我省调拨800万元的救灾物资。企业没有忘记自己的社会责任，海航集团倾力捐款3000万元的款物，深圳华隆集团海南亿兴城建设投资有限公司捐款300万元……还有不少企业自发向灾区捐送款物。

台风无情，人间有爱。我省各种民间社会公益组织、爱心志愿团体以及广大网友，纷纷以不同的方式，积极参与救灾和重建工作。自发的民间力量，既让人看到人性的光辉，更看到了文明社会的成熟与进步。

爱心无大小，点滴见真情。在海口，免费供应蔬菜的无人菜摊、免费供应早餐的饺子馆、免费给手机充电的咖啡馆、免费提供洗澡的爱心企业……无不温暖人心。伸出奉献的双手，爱心汇聚的洪流，必将为灾区重建注入强大的推动力。

爱的力量，让我们奋勇前行，海南不孤单。

（摘自《海南日报》）

（上接一版）

台风来袭那天傍晚，行动不便、儿女又不在身边的她躺在低矮的瓦房里，心里干着急。

竹山村包点联系单位定安县旅游委主任徐吉与村干部巡视时发现，立即上前帮她加穿衣服，背起她转移到附近安全的平顶屋里。当天他们共安全转移包括患脑血栓的老人王运宏在内的37人。

定城镇政府宣传委员王上平组织工作人员转移潭黎村二队五保户曾阿婆时异常小心翼翼，生怕有什么闪失，他心里还是隐隐后怕。曾阿婆今年96岁高龄，原先住的是土坯房，行动不便，前段时间去女儿家，前天刚回来没有人知道。王上平她们巡视时不放心，为了以防万一，还是到她家去检查，否则后果不堪设想。

定城镇高龙村紧挨南渡江，地势低洼，每遇大水必被淹，18日，在该村防洪楼里，很大一部分转移人员是残疾人，有的安装着假肢，走路一瘸一拐，行动十分不便，还有一部分是智力天生缺陷，这些人都是镇干部和村支书何雄群一个个把他们接到了防洪楼里。高龙村残疾人托养服务农疗所的负责人李国超感叹说：“非常感谢政府在灾难来临的时候没有抛弃我们，这些残疾人平常缺少关心和关爱，今天都特别的感动，他们没有被忘记。”

“由于提前周密部署，措施应对得当，各级干部身先士卒，上下万众一心，行动迅速深入基层与群众一起做防风工作，安全转移1.587万人，才能实现零伤亡的目标，确保人民群众生命

财产安全，把损失降到最低。”定安县委书记陈军如是说。

军民齐心协力，共建美好家园

台风过后，到处一片狼藉，满目疮痍。针对定安受灾情况，19日，定安县委、县政府迅速召开灾后重建工作，决定安排1000万元用于灾后重建，23日，省下拨资金1000万元用于灾后自救，同时华田企业捐款100万元，定安县机关干部踊跃捐款数十万元。县委书记陈军要求，各部门、各镇要全面调查灾情，统计灾情，要简化资金程序，确保救灾资金及时到位。

19日上午，在定城镇环城北路，供电公司工作人员正在排查、检修电力设备。供电公司主要负责人告诉记者：“我们公司420人的队伍已经分赴各个地方，进行检修排查工作，尽最大努力、尽一切可能，以最快的速度，恢复电力设施和电网的正常运行。”

自来水厂由于应急保障措施到位，确保部分地区台风之间没有停水断水，正常供应。

台风超强的风力连根拔起许多树木、打坏许多广告牌，给城市交通造成严重的阻塞。连日来，县武装部还组织省军区、省边防、省军区炮兵团、县消防大队等官兵队伍积极与县城管局、交警大队等驻军部队官兵配合当地部门进行清障，在抗灾一线打头阵，不留余力争当先锋，将一棵棵被台风吹倒的树木扶正，并进行修剪加固，同时将折断不能存活的树木挖走，竭尽全力恢复

交通。

清障现场，还有一支年轻的队伍，定安返乡大学生志愿服务队自发组织50余名大学生志愿者参与路面清障工作中来，自发清除路面障碍、修剪树枝、清扫垃圾，成为灾后重建的一支生力军。

海南联塑生产基地是定安县委工业园区的重点企业，台风后第二天，定安县委书记陈军就带领工业部门主要负责人上门调研，要求认真评估企业受损情况，及时恢复供水、供电，采取有力措施，尽快恢复正常的生产生活秩序。该企业负责人告诉记者，他们专门组织人员对厂房、设备设施、构筑物安全状况进行安全检查，目前无大碍。

在岭口镇，镇政府及时组织挖机疏通水道，解决岭口村委会150亩水田被淹问题；群山村村委会组织干部村民50多人畅通排水沟500米，解决92亩水稻被淹问题；封浩村委会组织80多人开沟排涝，解决300亩水稻被淹问题。

21日傍晚，定安基本恢复正常恢复供水供电，水务部门做好水毁工程修复，卫生部门做好农村饮水防疫，畜牧部门做好畜情处置，城管部门清理干净城市卫生，交警部门清障确保道路畅通，公安部门维护社会秩序稳定，群众恢复正常生活生产。

定安县委副书记、县长符立东表示，在自然灾害面前，定安各级干部群众连同部队官兵一起，同心协力，维护好老百姓的切身利益，说明全县教育实践活动取得一定的成效，干部作风有

很大的转变，表现出了高度的责任感。

群众生产自救，危机商机并存

22日上午，黄竹镇河头村山腰上的橡胶林里，几千只的内洞山鸡正拍着翅膀，用脚扒开草木，欢快地觅食。村民陈德源看着自家的这些肉鸡，心里美美地打着算盘，再过几天至少3000多只可以出栏，他已联系海口、琼海等地的老板上门收购，按每只4斤、每斤14元、每斤盈利4元算，除了成本回收外他还可以赚50000余元。

他告诉记者：“能有这样的收获还得感谢政府，要不是政府台风来临提前指导我们进行鸡棚加固做好预防，台风那天帮助我们强制转移，估计这些鸡会损失很多，这不，台风一过，畜牧部门的工作人员就上门来帮我们喷洒消毒，做好防疫工作，还帮我们恢复受损棚舍。”

黄竹镇河头村委会是养鸡大村，该村有近百户养鸡农，年出栏量大约70-80万只，分散养在9000亩的橡胶林里，目前全村有30余万只正在喂养，由于政府指导预防工作到位，再加上销售价格不错，养鸡农户不用为生计发愁。

龙州洋是定城地区最大的瓜菜基地，瓜菜育苗大棚损失惨重。潭黎村党委书记叶秀富告诉记者，现在还不是农民大面积种植瓜菜的时候，像圣女果、青椒等尚未开始种植，虽然育苗大棚损坏厉害，但是村民都为大棚买了保险，现在村里正帮忙农户进

行理赔，损失不大。

他说，目前龙州洋种植的以叶菜和水稻为主，因为今年台风来得较早，只是对叶菜受损较严重，但农户目前已经广泛恢复生产自救，台风过后，农业部门已抓紧帮助农民抢种、补种瓜菜，预计15天左右即可上市销售，水利部门也正修复田洋损坏的水利设施，对农民下步种植瓜菜很有信心。

新竹镇白堆村委会铜鼓村，2000多亩的鱼塘一口连着一口，水底养鱼，水面养鸭和鹅，岸上养鸡和猪，这是白堆村支部书记、村委会主任李南华和南华养殖专业合作社村民们的致富基地。

台风期间，因为风急雨大，有的鱼塘被淹没，鱼儿被激流冲走，岸边的鸡棚、猪栏被刮坏，鸡、鸭苗在寒雨中冻死，因为台风，他们损失很大。但干部第一时间到现场帮助合作社抢修、补救，让刚刚带领村民完成清理工作的李南华依旧对市场充满信心，台风带来了破坏，但也带来了市场的空档和需求。

他说，目前鸭苗、鱼苗缺口很大，合作社养的罗非鱼马上可以出售，估计价格在每斤4-6元左右，估计今后一段时间禽肉价格还会上涨，这对合作社来说，是一个利好的商机。

“现在县政府推广农业种养保险，他们计划给合作社的产业全部购买保险，再受自然灾害，政府会理赔一部分资金，这样将会大大减少合作社的损失，可以让村民更受益，分红更多。”经历过多次的风雨灾害，李南华和他的村民们越来越变得坚强。